



## 老婆的“公主病”还能治好吗

口述:明 玮(化名) 记录:舒 平

我结婚比较晚,和我老婆梅雨是经朋友介绍认识的。恋爱时只看到对方的好,加上家里人催着结婚,谈了半年恋爱,就领了结婚证。梅雨年龄比较小,又是在单亲家庭长大的,很有一些公主的毛病。我那时候只想着我年龄比她大几岁,多宠着她一些就是了,没想到婚后梅雨的不成熟会给家庭带来那么大的影响。

其实,也都是老生常谈的一些事。刚结婚时,二人世界还很甜蜜,主要是有了孩子后,我妈来帮我们带孩子,矛盾就急剧爆发了。我妈50多岁,人很能干,性格也比较强势,梅雨呢从小就被岳父宠得像公主一样,穿得漂亮,吃得讲究,家庭事务一概不会,而且玩性还没退,苹果6上市时非得缠着我去给她买一部新苹果手机,我妈看不惯,就在背后唠叨了一些话,无非就是“挣钱不多,花钱太多”,不知道怎么说被梅雨听见了,非常生气。

类似的小事很多,我的一些朋友就劝我,“干脆让你妈和老婆分开”,我也不是

没想过,但我们家真的是挣钱的速度永远赶不上花钱的速度,孩子还不到一岁,还需要我妈帮着带孩子。然后,我也和梅雨算了一下经济账,我在机关上班,每个月就那么固定的几千块钱工资,梅雨呢在公司上班,挣的钱也没多少,我们每个月光还房贷就3000多,加上孩子的奶粉钱、小车的费用、梅雨买衣服化妆品、人情往来等等,一个月下来,不东挪西借就算好的,老人唠叨几句也是一片好心。

但梅雨还是非常敏感,总觉得我妈是对她不满。前段时间,我妈过生日,她送了我妈一条珍珠项链,我妈顺口就问她多少钱,梅雨没说,我妈私底下又找别人打听多少钱,老人嘛,钱看得比较重,梅雨知道后很不高兴,她说:“那么贵的项链,难道我会骗她?”之后,对我妈就非常冷淡,觉得我妈俗不可耐。我和梅雨说,老人一辈子就是柴米油盐,怕花钱,你多体谅一下。梅雨公主心性,越劝脾气越大,硬说我说:“你就是和你妈站一边。”这样不依不饶的闹腾,也让人很心烦。

其实,我也没少劝我妈,梅雨的事,让她老人家睁只眼闭只眼,别管她。但我妈心直口快习惯了,这不,前几天,她和街坊们拉呱,又聊起儿媳来,说梅雨乳房小,奶水不好,孩子吃母乳长得黄黄瘦瘦的。这件事,不知道怎么又传到梅雨耳朵里,梅雨当时就翻脸了,说我妈处处都针对她,居然连她的隐私也拿到外面说,太侮辱人了!然后,连孩子也不管,自己一个人哭着就跑回娘家了。

以前,孩子每天晚上都吃母乳睡觉,这几天见不到妈妈,孩子每天晚上都哭,我又心疼又心烦,梅雨还坚决不回家,口口声声说:“如果我就这么回去,你妈下次还会变本加厉。”她的意思是,让我妈向她道歉,以后不再干涉她的私事。这算多大的事啊,至于吗?我说:“好好好,都是我的错,我代我妈道歉不行吗?”别人是给个台阶就下,可梅雨的公主脾气上来了,谁也劝不了。

这几天,为了家里的事,我真的是焦头烂额。不用说,我妈死活不认错,她说梅雨铁定是误会她了,她就随口一说,哪有什么侮辱人的意思?梅雨呢,也丝毫不让步,居然下最后通牒说:“如果再这么纠缠下去,她就不想继续这段婚姻了。”我听了,真急了,她自己就在单亲家庭长大的,为了孩子,也不能这么折腾下去啊!梅雨却公主脾气大发,说:“孩子的幸福就是幸福,我的幸福就不是幸福?我为什么要委曲求全?”

哎,根本没法讲道理,事情就卡在这儿了,进,进不了;退,退不了。昨天晚上,岳父给我打电话,也很发愁,说:“这孩子太任性,都是我惯的,你迁就着她!”这不是我不迁就她,从认识她起,我也一直把她当公主一样宠着,哄着,要什么买什么,事事顺着她,但现在她自己当妈妈了,总得成熟一点吧,老人有老人不对的地方,但不能拿这个来要挟离婚吧?她总感觉自己很小,别人都要迁就她,这公主的毛病也得改一改吧?

专家援助

## 认清并定位好自己的角色

知 尘 (二级心理咨询师、“青未了·心理咨询工作室”专家顾问团成员)

俗话说,婚前睁大眼婚后闭只眼,这话无论对于女性还是男性都是金玉良言。好的伴侣不是漂亮的、富有的、有才华的种种,而是适合的。适合的就是最好的。显然,明玮和梅雨都不是适合彼此的那个人,婚前他们俩都没有把眼睛睁大看清彼此。

孔雀东南飞,五里一徘徊。婆媳关系自古就是最令人头疼的关系。现在有种说法,说婆媳关系命名不对,应该是婆婆、媳妇、儿子三者的关系。细细一想,的确很有道理。如果不是因为一个共同的男人,这婆媳两人怎么会有婆媳关系呢?所以,婆媳关系的融洽与否,与这个男人至关重要。

从叙述中可以看出,明玮夹在母亲和妻子之间,左右为难。虽然他也做了一定的工作,但这些努力都是无效的,也就是说,他并没能说服母亲不要背后说人,不要太多卷入他们夫妻的小生活。他也没能说服梅雨对婆婆多些宽容。明玮的叙述中,似乎对妻子的抱怨更多,把婆媳矛盾的原因主要归到了梅雨的不懂事不成熟上,这种不公平,梅雨一定能体会到,也许这才是她闹情绪的主要原因。

梅雨还没能适应妻子和母亲的角色,更谈不上儿媳的角色了。做妻子,就是要处处为丈夫着想,尽量不让丈夫为难,并照顾丈夫的饮食起居。一餐饭一件衣里,是妻子的温情。做母亲,更要以孩子的幸福为自己的幸福。一个心智成熟的母亲,不会说出“孩子的幸福是幸福我的幸福也是幸福”的话,更不会扔下吃奶的孩子跑回娘家。孩子不幸福,母亲焉能幸福?所谓唇齿相依呀。我倒觉得,梅雨是在逃避做母

亲的责任。婚姻的模式大抵是成人对成人,成人对儿童,儿童对儿童,所以明玮要在婚姻中起主导作用,对梅雨多引导。不要指责她,因为她不是故意这样做,这就是本真的她,要引导她明白自己身处的妻子、母亲、儿媳的角色,并给这不同的角色以合适的定位,帮助她逐步适应。事实上,这不是什么公主病,真正的公主是有责任心的,就像《罗马假日》里的赫本,识大体,懂得自己肩负的责任。

百年修得同船渡,千年修得共枕眠,婚姻不易,且行且珍惜。多给梅雨一些内容和时间吧,不要着急,慢慢引导,她会成长的。明玮也要多做母亲的工作,不要在背后对梅雨说三道四的。梅雨的确委屈呀,乳房小这种隐私被当成谈资,对一个有知识的现代女性来说,的确是种不尊重。

互相尊重,互相包容,互相理解,这必须落实到行动上,只说不做是没有用的。不妨制定一个家庭规则,每人都明确自己的责任和义务。作为婆婆,做到不对儿媳指手画脚,作为儿媳,不能对婆婆不敬。定期召开家庭会议,把内心的想法当面说出来。良好的沟通是和谐关系的必需。

婆婆年纪大了,基本定型了,改变不易,所以只能梅雨多包容,这就需要明玮多些付出,知道如何周旋在母亲和妻子之间,起到润滑剂的作用,让母亲觉得儿子非常体谅自己孝顺自己,让妻子觉得丈夫非常理解自己疼爱自己,那就成了。祝福深深。

走进咨询室

## 「怨恨」父亲的女儿

杨素华心理学教授,系统家庭治疗师,“青未了·心理工作室”专家顾问团成员

28岁的红玫长得很漂亮,大学毕业考上了公务员,在市级机关任职。但是,经历了多次恋爱的她,都没能走进婚姻殿堂,而且不良的人际关系一直是她的心病,给她带来深深的烦恼。

问其原因,红玫说那些男人都认为她太好强、太挑剔、太爱控制别人,与她相处感觉很累。周围的人认为她偏执好胜,尽量与她保持一定的距离,敬而远之。

说到家庭,红玫对父亲的抱怨和指责简直是滔滔不绝。她说妈妈很不容易,爷爷奶奶重男轻女,很偏心,叔叔婶子很会讨巧,她和堂弟相差一岁,但爷爷奶奶

从不照看她,只带堂弟。而爸爸从来不敢替妈妈主持公道,还胳膊肘往外拐,有时竟然帮着别人说话。更让她生气的是,爸爸除了知道埋头干活,根本不敢、不能担当,所以,家里的大事小事,都需要妈妈操心,包括盖房子这么大的事。本来他们家的条件不是很好,房子也不太旧,但是,妈妈为了与叔叔家赌气,还是克服了各种困难盖起了二层楼房,使妈妈一下子老了许多。

问她怎么评价父亲,她一边痛哭,一边狠狠地说道:“他就是一个披着男人皮的男人!无用的男人!无论妈妈怎么骂也改变不了的男人!”

“你从什么时候开始听妈妈这样骂爸爸的?”

“从我记事起一直都是这样。”

“你觉得妈妈是一个什么样的人?”

“妈妈特别辛苦,她不但要操持我们家,还要管着娘家的事,因为外公不爱操心,外婆多病,小姨和舅舅都很无能。她的命真是大苦了!”

“你真是一个很孝顺的女儿,你心疼妈妈,理解妈妈,无论愿意与否,都是妈妈忠实的听众。但是,你是否想过,当一个妈妈因为不放心别人而自挑重担,却又在背负不动的时候,将这个沉重的包袱扔给一个小女孩,你觉得对这个小女孩公平吗?”

红玫陷入深思,但无论如何都不回答问题,因为她要忠于妈妈,这一点与爸爸忠于爷爷奶奶是多么相似啊!

心理沙盘游戏显示,她虽然离妈妈较近,但是,眼睛却盯着爸爸,似乎说明了她对爸爸又爱又恨的心情。我让她不断地变换位置,仔细寻找自己以及爸爸、妈妈的优点。帮她既要看到妈妈的勤劳、能干、勇于担当,也要看到爸爸在这个家庭里的不容易,他善良、吃苦耐劳、忍让、节俭、关爱孩子,他实际上也在尽其所能地付出。另外,正是由于爸爸的隐忍才给了她一个完整的家。通过让她分别体验父母的感受,增加对他们的理解;通过启发她挖掘自己与父母的相似之处,让她与他们有一个紧密的连接,进而达到欣赏他们的目的。

最后,通过回顾父母友好相处的情景,让她明白妈妈与爸爸的关系不一定像她想的那么糟糕,也许这就是他们特有的沟通方式,可能不太合理,但是至少他们都能忍受,甚至接纳。同时,帮助她慢慢地学会与妈妈保持一定的界线,因为她无法成为妈妈的“救世主”,妈妈没有权利要求她,她也没有义务深陷其中。

这又是一例“强妈妈、弱爸爸”的案例。这样的家庭中长大的女儿要么像红玫一样太过强大,要么就很弱小。但是,无论哪一种情况,可能都不是“强妈妈”想要的结果。

